

# 红色伴身边 精神传后人

□吕婷

透过手机屏幕再看到爷爷的脸时，熟悉的脸庞竟然带着几分陌生感。熟悉的是爷爷开朗的笑容还是一如既往地治愈人心，每次看到他的笑容就感觉像是赤着脚坐在春日的田埂上，微风轻拂着脸颊，双脚拨划着沟渠里的清水，让人不自觉地咧着嘴角，可以瞬间忘掉心中的不愉快。可陌生感是从哪儿来的呢？仔细看看，原来是爷爷额头上不知何时增添了几道深深的皱纹，这些皱纹告诉我时间并没有宽容对待这个乐观的老人，他正在一天一天老去。

“孙女儿！快看，枣熟了，我们打仗有枣吃了！”视频中的爷爷大声说。听到爷爷的话，我看向家门口的两棵大枣树，只见枝条上已经冒出了新芽。我心中疑惑：“打仗？枣？这说的是哪跟哪？”一旁的姑姑拿着手机满脸愁容地说：“你爷爷现在总说以前的事，前段时间医生说你爷爷患了老年痴呆症……”我不由愣在了原地，已经听不到姑姑又说了些什么，脑海里一直回响着老年痴呆症这几个字。

再次看向屏幕中头发斑白的爷爷，我心中非常难过，这还是小时候绘声绘色给我讲故事的爷爷吗？脑海中不由浮现出往事。

“奶奶，你在干什么呀？”我歪着脑袋看着正在穿针引线的奶奶，她笑着回答：“给你爷爷补补衣服上的破洞。”“破这么大个洞，别补了，再给爷爷买件新的吧？”我说。爷爷闻声而来：“小丫头片子，你懂啥？现在是时代好了，以前我们打仗的时候，别说衣服，饭都吃不饱，经常饿肚子，你是赶上好时候了！”我哼了一声，小声说：“我才不信！”

看到我不服气的样子，爷爷从床底下掏出他珍藏多年的黑皮箱子。这个黑皮箱子很破旧，颇有年代感，但表面没有一丝灰尘，甚至发亮，爷爷看箱子的目光尊崇又自豪，他轻轻抚摸着箱子说：“这里面装的都是我当年的回忆。小时候家里穷，实在养不活三个孩子，我就让你二大爷和我一起去当兵，当时新中国成立不久，哪想到美国人又挑事端！”说到这里，爷爷激动地握紧双拳，“我们兄弟俩上部队，想着战场上一定要把美国人打败！可他们的武器比较先进，又是飞机，又是坦克，而我们只有步枪，弹药都很紧缺。当时我们接到了防务任务，对面几百米远就是对方的高地，他们天天用各种各样的大炮和机枪对我们的阵地狂轰滥炸，我们拼命防护，但还是有不少同志牺牲。”我抬头看看爷爷，爷爷的眼角有泪花，“吃饭是山沟里的炊事班送饭过来，三天两头就有炊事班的兵伤亡，有时候我们两三天才能吃一顿

饱饭。冬天渴了就随手抓把雪往嘴里塞，夏天喝水都犯难，有天天热，为了坚守阵地，双方一直激战，我们带的水没有撑到下午就喝光了，到了晚上，大家嘴唇干到发裂。第三天，指导员来到三连跟班长说‘有的同志实在受不了，就接自己的小便喝，这样下去不是办法，必须寻找水源！’你二大爷自告奋勇接下了这个任务，结果……”爷爷哽咽着说不下去了，“你二大爷再也没有回来，不久后在附近发现了他的尸体……”记忆中，爷爷是个乐观坚强的人，这是他第一次在我面前流泪。

我沉默了，难怪爷爷平时对二大爷一家多有帮衬，原来二大爷是和爷爷一起去当兵的时候牺牲的。我不知道说些什么，只是轻轻抚摸着爷爷的后背，过了一会儿，看爷爷情绪慢慢好点了，就安慰他说：“爷爷，这都过去了，现在都好了，让我看看你珍藏了这么多年的‘宝箱’里都放了些什么好东西！”说完自顾自地打开了爷爷手中的箱子，打开的那一刻我愣住了，里面放着两枚金灿灿的二等军功勋章、一本泛黄缺角的手札（亲手写的书信）、一些荣誉证书……原来这么多年被爷爷视若珍宝，生怕被别人碰坏的宝贝是代表了他军旅青春的物件，爷爷平时过得如此节约是因为经历过这些。我不由感叹，原来爷爷也曾有过这么意气风发的过去。

视线再次聚焦到手机屏幕上，眼前笑呵呵的老人还在呢喃：“枣熟了，有枣吃了，有枣吃了，我们的仗要打赢喽……”我的眼泪再也止不住地流了下来。

是啊，哪有什么岁月静好，不过是有有人替我们负重前行。现在的好时代都是先辈们曾经挥洒热血换来的。现如今的中国，这群人依然用自己的方式守卫着祖国的安全与人民的幸福：洪涝灾害，他们以身筑造人墙，时刻冲在抗洪一线；疫情当前，他们身披白色“战袍”，日夜守在抗疫前线；地震灾害，他们不畏余震连连，以身试险，只为救出更多的人民群众；海内外发生危及人民安全的事件，他们总是第一时间前往救援，让我们的同胞以最快的速度脱离险境……他们也许并不高大，但他们有着铮铮铁骨，流血不流泪；他们总是默默付出，用尽所有的力气，甚至拼上自己的生命，他们这种纯粹的爱国精神，让我们每个人都为之动容。

如今，我们生逢其时，这盛世也如他们所愿：天空永远晴朗清澈，祖国大地充满欢声笑语，而我们也一定不负时代所托，把这种精神传承下去，走好我们青年一代的长征路，将他们所筑的盛世建设得更加繁荣、昌盛！②7

## 教育之强大 敬业需先行

□李莉

“自由、平等、公正、法治 爱国、敬业、诚信、友善、富强、民主、文明、和谐”，二十四个字组成了社会主义核心价值观的内容。

身为奋战在教育第一线的教师，只有敬业，才能增强自己的务实重干精神；只有敬业，才能增强自己的工作责任感；只有敬业，才能增强自己的社会责任感；只有敬业，才能增强自己的职业自豪感；只有敬业，才能使自己不甘落后；只有敬业，才能使自己奋勇争先；只有敬业，才能在课堂上，教好更多学生；只有敬业，才能服务好更多的家庭，做出贡献，彰显自己的能力，充分发挥自我价值，在教师这一岗位上发光发热。就教师而言，具有强烈的敬业精神，是做好老师最本质的内在要求。

做一名敬业的教师，要有一种职业的敬畏感。一个敬畏工作的人，面对要做的的事情，没有消极怠工的情绪，因为有发自内心的做人准则和道德标准，他的内心是安定的、平和的，他会提高自身的修养，自觉约束不端行为，一个教师一定要热爱所教的学科、热爱所教的对象。教师从内心真正热爱学生，就会产生爱生如子之情，就会把挚爱倾注到教学中，就会不遗余力地将自己的聪明才智融进教学中，具备了爱心的教师，才能真心实意爱护学生、关心学生，时刻为学生着想，以激情唤起激情，以智慧启迪智慧，以灵魂丰富灵魂。

做一名敬业的教师，必须有责任感。有责任感的教师，会全身心投入到教育教学中，真正关爱学生。失去责任感的教师不仅会丧失自身的发展，同时也必将在麻木中失去教育的良知，那些“事不关己高高挂起”的局外人的态度，得过且过、和尚撞钟的混沌状态，自由散漫、无所事事、无所谓的行为，随随便便邋里邋遢的品行，诸如此类的教育教学怪现象会随之而生。

做一名敬业的教师，刻苦钻研，严谨笃学的精神。随着学生获取知识、信息渠道的多样化，教师作为学生唯一知识源的地位已经动摇，教师需要重新定位，以学习来促进自身发展，从而改变自己工作和生存状态。因此，新时代教师责任之一是终身学习并不断丰富自己的知识，拓展自己的能力，只有这样，教师才能满足学生对于学习的渴望。

我是一名教师，我心中的社会主义核心价值观是为了实现教育之强大，必须敬业要先行，在以后的工作中，我将努力拼搏，积极向上，热爱自己的工作岗位，为教育奉献自己的微薄力量！这是我眼中的社会主义核心价值观！③3